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QUIMICA, FISICA, BIOLOGIA E MATEMATICA

ATENCAO

O espaco para RASCUNHO deste caderno de provas se encontra no final.

QUIMICA

1 I 2
“ TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS He
1.0 4.0
3 4 5 [] 7 8 [] 10
Li Be B ] N o] F Ne
6.9 8.0 10.8 12,0 14,0 18,0 19,0 20,2
1 12 13 14 15 16 L% 18
Na Mg Al Si P S (o] Ar
23.0 243 27.0 28,1 31,0 321 35,5 39.9
18 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 a3 34 35 36
K Ca Sc Ti vV Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 89,7 72,8 748 79,0 79.9 83,8
7 3B g 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr ¥ Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85.5 87,6 88.9 91,2 82,8 95.9 87,8 1011 102,98 106 .4 107.9 1124 1148 118,7 121.8 127 .8 126.9 1313
86 58 57-71 72 73 74 76 76 77 78 79 80 81 82 83 a4 BS a6
Cs Ba Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132.8 137.3 178.5 180.8 1838 186.2 180.,2 182,2 1951 187.0 200.6 204.4 207,2 208.,0 208.,0 210.0 222.0
87 (1] 89-103 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt
223.0 226.0 261,1 2621 263.1 2621 265 266
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 87 68 R 70 71
Nimers A tdislco La Ce Pr Nd Pm | Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er | Tm Yb Lu
138,9 1401 140.9 144.2 144.9 150.4 152.0 157.3 168,89 162.5 164.9 167.3 168,89 173.0 175.0
Simbolo
:X] 80 81 82 93 94 85 96 87 a8 88 100 101 102 103
Massa Atéimica Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Li
227.0 2320 231,0 238,0 237,0 2441 243 1 24711 247 1 2511 2521 2571 258 .1 268.1 2621

As informacées fornecidas nos textos I e II sdio importantes para a resolucio das questdes de 1 a 4.

Texto I:

As primeiras teorias para a composi¢iio da matéria

Historicamente a humanidade buscou explicagdes para entender de que as coisas sdo feitas. Alguns séculos a.C, surgem na Grécia as
primeiras especulagdes de que se tem registro. Demdcrito e Leucipo acreditavam que tudo era feito de minGsculas particulas indivisiveis
(atomos). Competindo com essa ideia aparece a teoria dos quatro elementos, que sugeria que todo material seria constituido pela combinagdo
de agua, ar, fogo e terra. Dada a influencia politica e filoséfica de importantes simpatizantes desta teoria, entre eles Aristételes de Estagira,
esta se impds até o século XVIII d.C. No entanto, nesse século, compreender a queima de alguns materiais se tornara essencial para o
desenvolvimento da industria da época. Assim, surge entre os alquimistas (os precursores dos quimicos modernos) uma teoria erronea que
afirmava que os materiais que queimam sdo ricos em um componente chamado flogiston. Apesar do flogiston néo existir, segundo a visdo
quimica atual, ele foi um passo para a queda da teoria dos quatro elementos. Para os defensores do flogiston, a madeira queima perdendo
flogiston, por isso fica mais leve, resultando em cinzas, que ndo queimam.

Texto I1:

A queda das teorias dos quatro elementos e do flogiston

Grandes passos para ampliagdo do entendimento humano sobre a constitui¢io da matéria foram dados por Henry Cavendish, Joseph
Priestley e Antoine Lavoisier. Cavendish fez uma experiéncia adicionando zinco metélico em dcido. Atento, percebeu a formagéo de bolhas de
gés. Ao atear fogo nesse gas Cavendish observou que ele era extremamente inflamavel. Entretanto, influenciado pela teoria do flogiston,
Cavendish nio sabia que tinha isolado o mais simples dos elementos, o hidrogénio. Ele acreditava que tinha finalmente isolado o tal
flogiston. Por sua vez, Priestley aqueceu oxido de merciirio de tal forma a obter merciirio metélico, quando observou a formagéo de um novo
gés. Ele tentou asfixiar dois ratinhos com esse gas, mas percebeu que eles ficavam mais espertos que antes. Entfo, ele mesmo experimentou
o gas e ficou maravilhado. Certamente ele ndo imaginava que tinha conseguido isolar um dos gases mais importantes para os seres vivos, 0
oxigénio.

Numa cartada genial, Lavoisier utilizou balangas muito precisas para medir as variagdes de peso nos experimentos de Priestley. De forma
inusitada, mediu também a reagfio inversa. Desses e de outros experimentos, ele percebeu que a massa perdida quando um 6xido se
transformava em metal era a mesma que se acrescentava quando o metal se convertia em 6xido novamente. Assim, Lavoisier nos convenceu
de que o flogiston ndo existia e a combustdo se devia a adigdo de um dos componentes do ar aos materiais que queimam. Aplicando isto a
queima do gas de Cavendish, Lavoisier chega a conclusio que a 4gua no é um elemento, mas sim um composto, formado pelos gases de
Cavendish e Priestley. Assim cafam as teorias do flogiston e dos quatro elementos.
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1" QUESTAO
Dentre as reagdes quimicas abaixo, uma reagdo equivalente a feita
por Cavendish é:

a) ZnSO, +H, = Zn +H,SO

4 (aq) 2(g) 27 T d(aq)
b) Zﬂ(s) + HIO(I) % ZnO >+ H
) Zn(s) +H SO4[ E: = ZnS0O, @t (g)
d ZnO[aq}+ Hz( 5 - Zn ;+ HZOU)
e) Zn(s) + 2NaOH (6a) = ZnO +Na,O o’ Hl(g)
2" QUESTAO

Em relagdo aos entendimentos dos pensadores apresentados nos
textos I e II, e aos conhecimentos de Quimica atuais sobre a
composi¢do dos materiais, ¢ INCORRETO afirmar:

a) Cavendish e Priestley contribuiram para o avango do
conhecimento dos elementos constituintes da matéria.

b) O atomo conforme a ciéncia acredita hoje € divisivel.

¢) Aristoteles concordava que todos os materiais eram formados
por atomos, particulas indivisiveis compostas por elétrons
protons e néutrons.

d) Lavoisier foi o pioneiro em utilizar balangas com sucesso para
medir a variagdo das massas em processos quimicos. Disso ele
concluiu: nesse mundo nada se perde, nada se cria, tudo se
transforma.

¢) Democrito e Leucipo NAO foram os criadores da teoria dos
quatro elementos.

3' QUESTAO
A equagdo quimica balanceada para a reagdo INVERSA a de Priestley,
que foi importante para as conclusdes de Lavoisier, é:

a) 2Hg, + 0y,
b) 2HgO, = 2Hg, +0,

c) Zn(s) +H,80,,, i = ZnSO, i Hz(g)
d) ZnO

+H,, = Zn +H,0
¢) 2H,0 = 0,+2H,

= 2HgO,,

(aq) 2(g) 27

4* QUESTAO
Julgue as afirmativas a seguir:

I- A agua conforme se entende hoje € um composto que apresenta
10 elétrons.

II- Na teoria dos quatro elementos a 4gua ndo era uma substancia
composta.

II- A aguando pode ser obtida da combustdo do gas de Cavendish.

IV- A quimica atual acredita que o flogiston é uma particula que
compde os elétrons dos atomos.

Estdo corretas as afirmativas:

a) todas.

b) I,I1elV,apenas.
¢) lell, apenas.
d) Il elll, apenas.
e) IllelV, apenas.

Texto II:
As origens da isomeria

No ano de 1825 dois quimicos alemaes, Justus Von Liebig e Friedrich
Wobhler, travam um debate em torno das substdncias fulminato de
prata e cianato de prata. Pelos conhecimentos de quimica da época
estas deveriam ser o mesmo composto, pois eram formados pelos
mesmos elementos quimicos e nas mesmas proporgdes. Liebig dizia
que o cianato de prata de Wohler ndo podia existir porque ele ndo
tinha as propriedades explosivas do seu fulminato de prata,
substéncia que ele conhecia, muito utilizada na confecgdo de fogos
de artificio. Hoje sabemos que o ion cianato, NCO-, tem o atomo
menos eletronegativo, C, no centro da estrutura. Ja o fon fulminato,
muito instavel, CNO-, tem a mesma composigdo elementar, mas o
atomo de N € central.

Considere as informacdes do texto III como verdadeiras
para responder as questdes de 5 a 7.

5* QUESTAO
Julgue as afirmativas.

I- O fulminato de prata é um composto idnico, portanto, todas as
ligagdes quimicas de sua estrutura sdo idnicas.

II- O fulminato de prata tem férmula molecular diferente do cianato
de prata.

II- Os fons prata tém estado de oxidagdo +2 no cianato de prata.

Esta(do) correta(s):
a) Apenas a [l

b) Apenasa L.
¢) Nenhuma das afirmativas.

d) Apenasalll.
e) Ilelll

6" QUESTAO
Indique a afirmativa correta:

a) A menor eletronegatividade do nitrogénio em relag@o ao carbono
torna o fulminato de prata mais estavel que o cianato de prata.

b) O ion cianato tem o atomo de carbono como atomo central. A
menor eletronegatividade desse atomo em relagdo ao nitrogénio
explica em parte porque o cianato de prata é mais estavel que o
fulminato de prata.

¢) O fulminato de prata e o cianato de prata sdo a mesma substancia,
uma vez que sdo formadas pelos mesmos elementos quimicos,
nas mesmas proporgdes.

d) Os compostos fulminato de prata e o cianato de prata ndo podem
ser considerados isdmeros porque ndo sdo compostos organicos.

e) Os ions prata apresentam nimero de prétons diferente nos
compostos fulminato de prata e cianato de prata.

7* QUESTAO
A massa e a formula estrutural dos compostos fulminato de prata e
cianato de prata, respectivamente, sdo:

a) 149,9 gmol';159,9g.mol '; Ag'[O-N=C]; Ag'[0O-C=N]"
b) 149,9 g.mol™'; 149,9 gmol '; Ag'[O—N=C];Ag'[O-C=N]"
¢) 159,9gmol!;149,9 gmol '; Ag' [0O—C=C]; Ag'[O-N=N]"
d) 159,9 gmol';159,9 gmol™'; Ag'[0O—C=N];Ag'[O-N=C]~
e) 149,9 g.mol™'; 149,9 g.mol™!; Pt [O—N=C]"; Pt [O—-C=N]"
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Com base no texto I'V abaixo, responda as questdes de 8 a 11.

Emissoes veiculares sdo responsiveis por 80% da poluicio na RMC, aponta estudo
Dados podem ser ferramenta para planejamento, manutengdo e controle da qualidade do ar

Estudo da qualidade do ar da Regido Metropolitana de Campinas (RMC) concluiu que cerca de 80% da poluigdo atmosférica ¢ resultante
principalmente das emissdes veiculares. A pesquisa considerou os poluentes monoxido de carbono (CO), ¢xidos de nitrogénio (NO,),
hidrocarbonetos (HC) e material particulado (MP). O trabalho foi aprofundado no monitoramento de Compostos Orgénicos Volateis (COVs).
Os COVs sdo constituidos principalmente de hidrocarbonetos, aldeidos e cetonas, entre outros compostos, que se encontram no estado
£as0so a pressdo e temperatura ambientes e participam pela agdo da luz e de reagdes fotoquimicas, dando origem a compostos que podem
ser mais nocivos que os originais. O monitoramento foi realizado inicialmente em dez locais e depois se concentrou em cinco deles, em vista
da selegdo entre os que revelaram caracteristicas semelhantes.

Jornal da Unicamp (Campinas, 13 a 26 de junho de 2011 — ANO XXV — N° 498)
Autor: Carmo Gallo Netto

8* QUESTAO

Uma reagdo fotoquimica sé ocorre se

a) houver exclusivamente radiagdo luminosa. d) houver radiagdo eletromagnética que possa induzir a reagdo.
b) existirem dois ou mais compostos para reagir. e) houver um catalisador.

¢) houver qualquer radiagdo eletromagnética que atinja o reagente.

9* QUESTAO

Os Compostos Orgénicos Volateis (COV) sdo emitidos, dentre outros, por veiculos automotores e sdo a fragdo de compostos orgénicos total
em uma amostra, 0s quais possuem alta pressdo de vapor sob condi¢des normais a tal ponto de vaporizar, Qual o conceito de pressdo de
vapor?

a) Pressdo de um liquido quando em contato com o vapor de seu proprio gas.

b) Pressdo de um vapor na atmosfera.

¢) Pressdo exercida por um vapor quando estd em equilibrio dindmico com o liquido que lhe deu origem.
d) Pressdo de um gas em equilibrio dindmico com o liquido que lhe deu origem.

e) Pressdo de um gas na atmosfera.

10* QUESTAO
Qual das alternativas abaixo pode apresentar COV, considerando apenas os grupos funcionais indicados no texto?

a) Benzeno, hexanal, metilisobutilcetona. d) Benzaldeido, etoxietano, acido acético.
b) Butanoato de etila, mentol, acido acético. e) Pentoxioctano, diclofenaco de potassio, mentol.
¢) Diclofenaco de potassio, dodecanoato de hexila, cloreto de isopropila.

11* QUESTAO

Normalmente as quantidades de COV na atmosfera em ambientes poluidos pode chegar a ppm, mg/L. Estas medidas no nivel indicado sdo
possiveis pela diminuigdo dos limites minimos de quantificagio dos compostos, inclusive chegando a medidas em partes por trilhdo (ppt).
Qual das alternativas abaixo indica a relagdo massa por volume associada ao termo ppt?

a) Micrograma por mililitro. d) Micrograma por microlitro.
b) Nanograma por litro. e) Miligrama por nanolitro.
¢) Micrograma por 100 mililitros.

12" QUESTAO

Em algumas situagdes € necessario transportar as amostras gasosas para os laboratorios para fazer as anélises quimicas necessarias para
identificar os compostos presentes e suas concentragdes. Como os gases estdo, normalmente, em concentragdes baixas ¢ necessario que
sejam armazenados volumes bem maiores do que para os liquidos, que podem ser feitos em tanques que suportem pressdes mais altas.
Considerando que um tanque possua um volume de 2 litros, qual sera a pressdo de uma amostra de 1 mol de gs na temperatura normal?

(Dado: 1 mol do gas nas CNTP deve ter 22,7 L, temperatura de 273 k e pressdo de 1 atm.)

a) 700mmHg d) 10 bar
b) 0,9atm e) 11,35atm
¢) latm
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Com base no texto V abaixo, responda as questdes de 13 a 15.

“Em nossos lares, a corrosdo ¢ responsavel pela deterioragdo de utensilios e eletrodomésticos. Nas indistrias, a corrosio acarreta problemas
ligados aos custos de manutengfo e substituicio de equipamentos, perda de produtos e impactos ambientais decorrentes de vazamentos em
tanques e tubulagdes corroidas, sem contar as vidas humanas postas em risco em acidentes e explosdes.” (Mergon, F.; Guimardes, P. 1. C;
Mainier, F. B. Sistemas Experimentais para o Estudo da Corrosdo em Metais. Quimica Nova na Escola, 33 (1), 2011).

Uma das equagdes quimicas ndo-balanceadas que podem descrever o processo de corrosdo em uma amostra de ferro ¢é
Fe+0,=> Fe,0, AH’, =196 kcal/mol.

13* QUESTAO
Considerando que uma amostra de ferro metalico sofre corrosdo a velocidade de 16 gramas por dia, qual a quantidade de matéria aproximada
de triéxido de diferro produzida em uma semana?

a) 1,4mol
b) 2mol
¢) 0,5mol
d 0,14mol
€) 1mol

14" QUESTAO
Qual deve ser a entalpia de formagéo de 2 mol de Fe,O, na equagéo quimica indicada no texto V?

a) —196 kcal
bh) —392 kcal
¢) —98 kcal
d) 196 kcal
e) 392kcal

15" QUESTAO

Baseado na equagdio quimica abaixo e considerando que a hemoglobina, presente no sangue, pode sofrer alteragdo da quantidade de
oxigénio, e por este motivo pode conter maior quantidade de oxihemoglobina ou de desoxihemoglobina, qual deve ser o efeito na hemoglobina
de um individuo que mora em uma regido no nivel do mar se estiver em um pico de montanha?

HbO,(aq) + CO, (g) S HbCO, (aq) + O, (g)

a) A quantidade de oxigénio absorvido pelo organismo ¢ a mesma nos dois locais.
b) Héa um aumento do pH do sangue.

¢) O equilibrio se desloca para o aumento da quantidade de desoxihemoglobina.
d) A molécula de hemoglobina se oxigena mais no alto da montanha.

e) O equilibrio se desloca para o aumento da quantidade de oxihemoglobina.

FISICA

16* QUESTAO

Considere duas PESSOAS A e B saltando de paraquedas de uma mesma altitude. Suponha que a PESSOA A ¢ duas vezes mais pesada que
a PESSOA B e que seus paraquedas sfo de mesmo tamanho e estdo abertos desde o inicio. Quem chega primeiro ao solo a PESSOA A ou
aPESSOA B?

Apos a andlise da situagdo-problema, de acordo com os principios da dindmica, ¢ correto afirmar que

a) as PESSOAS A e B chegam ao solo juntas, pois, como os paraquedas sdo idénticos, as velocidades terminais de cada PESSOA serdo
as mesmas.

b) a PESSOA B chega ao solo primeiro, pois quanto menor for o seu peso, menor serd a forga de resisténcia do ar e, consequentemente,
maior sera sua velocidade terminal.

¢) aPESSOA A chega ao solo primeiro, pois quanto maior for o seu peso, maior ser a forga de resisténcia do ar e, consequentemente, maior
serd sua velocidade terminal.

d) aPESSOA A chega ao solo primeiro, pois quanto maior for o seu peso, menor seré a forga de resisténcia do ar e, consequentemente, maior
serd sua velocidade terminal.

¢) aPESSOA B chega ao solo primeiro, uma vez que alcangara uma velocidade terminal maior em fung¢ao do seu peso.
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17" QUESTAO

O gréafico ao lado representa a velocidade vertical do paraquedista em fungdo do
tempo. Considerando que no instante t = 0, um paraquedista salta do avido com o +V(mis)
paraquedas fechado e inicia sua queda, em pleno ar, caindo livremente, submetido
somente a forga de resisténcia do ar e a forga de peso, até o instante t,, quando
abre o paraquedas.

Analise as proposi¢des a seguir, sobre a explicagdo da queda do paraquedista
com base nos Principios da Mecénica, escrevendo V ou F conforme sejam
verdadeiras ou falsas, respectivamente:

() A aceleragdo do conjunto (paraquedista e seu paraquedas) tem valor nulo, 0 ty o t3 5 (s) |
entre os instantes t et,, uma vez que a intensidade da forga de resisténcia
do ar se equipara ao valor do peso do conjunto.

( ) Entreos instantes t = 0 e t,, @ medida que o paraquedista cai, sua velocidade vai aumentando e consequentemente aumenta a forga de
resisténcia do ar.

( ) A energia cinética do paraquedista ao atingir o solo é igual a energia potencial gravitacional ao saltar do avido, porque a energia
mecénica se conserva.

() Entreosinstantest, et,, a forga de resisténcia do ar sobre o conjunto (paraquedista e seu paraquedas) € maior do que a forga peso deste {

conjunto, e a forga resultante tem sentido contréario ao do movimento do paraquedista. .

Assinale a alternativa que corresponde & sequéncia correta:

a) VFVF d) VVFV
b FVFV e) FVVF
¢) VVFF

Leia o texto I, a seguir, para responder as questdes 18 e 19.

O fisico Arquimedes (fil6sofo grego, nascido em Siracusa por volta do ano 287 a.C.) descobriu b L
o principio que levou o seu nome, o qual explica como fluidos respondem a presenga de
objetos imersos neles. Barcos, submarinos, baldes dirigiveis e uma série de outras maquinas baido
construidas pelo homem tém seu funcionamento explicado pelo principio em questdo.
18" QUESTAO i
Acerca do assunto tratado no texto I, em relagdo ao Principio de Arquimedes, analise a
seguinte situagdo-problema:

ado@aul

Um baldo a ar quente € constituido de trés partes principais: o envelope, os queimadores e
o cesto. O cesto ¢ onde o0s passageiros voam. Usualmente ¢ feito de vime, que protege os
ocupantes, além de ser leve e flexivel. O envelope € a parte de tecido (nylon) colorido que
mantém o ar quente. Os queimadores sdo posicionados acima da cabega dos passageiros. O
combustivel utilizado é o propano, que ¢ armazenado em forma liquida comprimida, em
cilindros leves posicionados na cesta do baldo. A mangueira de entrada desce ao fundo do
cilindro para que ele possa expelir o liquido. Quando o piloto aciona os queimadores aquece
o ar no interior do baldo, fazendo todo o conjunto subir. (Adaptado de <http:// Queimadores
ciencia.hsw.uol.com.br/baloes-de-ar-quente.htm>)

Corda ds valvula
do para-quedas

Acerca do assunto tratado no texto acima, em relagio ao Principio de Arquimedes, analise
as proposigdes abaixo, escrevendo V ou F conforme sejam verdadeiras ou falsas,
respectivamente:

Cesto de vime

Tangues de propano {internos)

() Um baldo deixara de subir na atmosfera, quando a forgca do empuxo sobre ele se igualar ao seu peso.

( ) Um baldo sobe na atmosfera, quando o empuxo do ar sobre ele € maior que seu peso, isto é, a densidade média do baldo é maior que a
do ar circundante.

( ) Sabendo que a densidade da atmosfera diminui com a altitude, conclui-se que um baldo para de subir quando a densidade do ar
circundante for igual & densidade do gés interno.

() O baldo subira indefinidamente até escapar da atmosfera terrestre, em razdo do aumento do empuxo sobre ele & medida que sobe.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

a) FVFV b) VFFF ¢) FVFF d) VEVF e) FVVF
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19* QUESTAO
Ainda acerca do assunto tratado no texto I, em relagéio ao Principio
de Arquimedes, analise a seguinte situagdo-problema:

Um baBo cheb deum gés, dedesidade guala 0,8kg/f?, é solto do
solo e sobe verticalmente. A massa total do baldo (incluindo o gés) é
de 8,0 kg. Sendo a densidade do ar externo ao baldo igual a 1,3 kg/m’,
e considerando a aceleragio da gravidade igual a 10m/s?, 0 empuxo
que o baldo recebe do ar, em newtons, € de:

a) 100
b) 120

¢) 110 e) 140
d) 130

20° QUESTAO

Em relagdo as ondas e aos fendmenos ondulatérios, analise as
proposigdes abaixo, escrevendo V ou F, conforme sejam verdadeiras
ou falsas, respectivamente:

( ) A formadaonda sonora de um violino ¢ diferente da forma da
onda de um piano. Por isso, os sons desses instrumentos
apresentam timbres diferentes.

( ) O efeito Doppler, explica a variagdo da frequéncia das ondas
percebidas por um observador, causado pelo movimento relativo
entre este e a fonte geradora das ondas.

( ) Quando dois instrumentos musicais emitem a mesma nota
musical, s@o diferenciados um do outro pela altura do som.

( ) A velocidade de propagagdo de uma onda depende do meio no
qual ela esta se propagando, e isto ocorre também com o som.

Apos a analise feita, assinale a alternativa que corresponde a
sequéncia correta:

a) FVFV
b VVEV

¢) VVFF
d) FFVV

e) FVVF

Leia o texto II, a seguir, para responder a questio 21.

O SONAR (sound navigation and ranging) ¢ um dispositivo que,
instalado em navios e submarinos, permite medir profundidades
ocednicas e detectar a presenga de obstaculos. Originalmente foi
desenvolvido com
finalidades bélicas
durante a Segunda
Guerra Mundial (1939-
1945), para permitir a
localizagdo de
submarinos e outras
embarcagdes do
inimigo. O seu principio
¢ bastante simples,
encontrando-se
ilustrado na figura ao
lado. Inicialmente ¢
emitido um impulso
sonoro por um . . : |

r

e e 2

frequéncia dominante ¢

normalmente de 10 kHz a 40 kHz. O sinal sonoro propaga-se na dgua
em todas as diregdes até encontrar um obstaculo. O sinal sonoro &
entdo refletido (eco) dirigindo-se uma parte da energia de volta para
o navio onde € detectado por um hidrofone. (Adaptado de JUNIOR,
F.R. Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 2. Sdo Paulo: Moderna,
2003,p.417)

21* QUESTAO
Acerca do assunto tratado no texto II, analise a seguinte situagdo-
problema:

Um submarino é equipado com um aparelho denominado sonar, que
emite ondas sonoras de frequéncia 4,00.10* Hz. A velocidade de
propagagio do som na dgua ¢ de 1,60.10° m/s. Esse submarino, quando
em repouso na superficie, emite um sinal na diregdo vertical através
do oceano e o eco € recebido apds 0,80s. A profundidade do oceano
nesse local e o comprimento de ondas do som na agua, em metros,
sdo, respectivamente:

a) 600e3.1072
b) 620e4.107
¢) 630e4,5.107
d) 610e3,5.107
) 640e4.107

Leia o texto IIl, a seguir, para responder as questdes
22 e 23.

O fisico Britanico James Prescott Joule (1818-1889), que descobriu o
principio que levou o seu nome, explica a relagfo entre eletricidade e
calor, e trouxe ao homem varios beneficios. Muitos aparelhos que
utilizamos no nosso dia a dia tém seu funcionamento baseado no
Efeito Joule. Este principio tem larga utilizagdo no cotidiano como,
por exemplo, em equipamentos de aquecimento como o ferro elétrico,
o chuveiro elétrico, a prancha alisadora, o forno elétrico, lampadas
incandescentes, etc.

220/110V

onta
o Diafragma
Elemento I W
de
aquecimento

Passagem da 4gua
por dentro do
elemento de
aquecimento

I |

Saida da agua

O chuveiro elétrico ¢ composto de dois resistores, constituido por
um fio espiralado de metais que possibilitam um aquecimento rapido
e pratico, um de alta poténcia e o outro de baixa poténcia de
aquecimento, e um diafragma de borracha. Os resistores ficam fixados
no interior do chuveiro. Para selecionar o tipo de banho que se deseja
tomar, existe na sua parte externa uma chave seletora que ¢é capaz de
mudar o tipo de resisténcia, aumentando ou diminuindo a poténcia
do chuveiro e, consequentemente, a temperatura do banho. A 4gua
ao circular pelo chuveiro pressiona o diafragma de borracha, este
por sua vez aproxima os contatos energizados, situados no cabegote
do aparelho. Assim, a dgua ao passar pelos terminais do resistor
quente se aquece, tornando o banho bem quentinho e agradavel.
(Adaptado de <http://www.newtoncbraga.com.br/index.php/eletrica-
domiciliar/2936-e1033.html)>
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22* QUESTAO
Acerca do assunto tratado no texto III, analise a seguinte situagio-
problema:

Para selecionar o tipo de banho | —
que se deseja tomar, existe no
chuveiro elétrico uma chave S0
seletora que pode ser colocada B c
nas posigdes INVERNO E
VERAO, conforme indicado na
figura, capaz de alterar a
resisténcia elétrica, aumentando ou diminuindo a poténcia do

chuveiro e, consequentemente, a temperatura da agua.

Ch'ave

Analise os proposi¢des abaixo, em relagio ao Efeito Joule, escrevendo
V ou F conforme sejam verdadeiras ou falsas, respectivamente:

( ) Na posigdio verio, a resisténcia do resistor do chuveiro torna-
se menor, ocorrendo uma menor oposi¢do a passagem de
cargas, aumentando a intensidade de corrente e,
consequentemente, maior a poténcia dissipada.

( ) Na posigdo verdo, a poténcia dissipada no resistor devera ser
menor que na posi¢do inverno. Por isso, a resisténcia na posi¢do
verdo ¢ maior que a resisténcia na posigdo inverno.

( ) Na posigdo verdio, a resisténcia do resistor do chuveiro torna-
se maior, ocorrendo uma maior oposi¢ao a passagem de cargas,
diminuindo a intensidade de corrente e, consequentemente,
menor a poténcia dissipada.

( ) Tanto naposi¢fo inverno quanto na posi¢do verdo a temperatura
da 4gua independe da poténcia dissipada.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

2) FVVF
b FVFV
¢) VFVF
d VFVV
¢) FFVF

23" QUESTAO
Ainda acerca do assunto tratado no texto III, analise a seguinte
situag@o-problema:

Um pai de familia, preocupado em economizar energia elétrica em sua
residéncia, se prop0s a determinar qual o consumo de energia relativo
a utilizagdo do chuveiro elétrico, durante um més (30 dias). Ele
percebeu que cada um dos quatro membros da familia, todos os dias,
fica em média com o chuveiro ligado durante 10 min. em seu banho.
Sabendo que o manual do fabricante informa que esse chuveiro tem
poténcia de 6500 W, o consumo de energia encontrado, em kWh, é:

a) 13
b) 130
¢) 260
d 26
e) 20

Leia o texto IV, a seguir, para responder a questio 24.

Em 1879 o cientista americano Thomas Alva Edison (1847-1931)
inventou a ldmpada elétrica de filamentos que, quando percorridos
por corrente
elétrica, tornam-se

filamento incandescentes,
—_ampola  emitindo luz.
condutores dohite
metélicos A ldmpada
] incandescente
" (figura ao lado) é
constituida  por
um fio de
[ e tungsténio dentro
- metalica d .
botdo metalico para isolante € uma cdpsula de
contato elétrico = elétrico vidro contendo

um gas nobre,
para evitar a combustdo do metal incandescente, que ocorreria se 0
fio estivesse exposto ao oxigénio do ar. (Adaptado de Fisica. Mddulo
9. Ensino Médio. Sistema de Ensino Pueris Domus. Sdo Paulo: Pueri
Domus, 2011)

24* QUESTAO
Acerca do assunto tratado no texto IV, em relagdo a ldmpada elétrica
incandescente, analise as proposig¢des a seguir.

I- Considere duas lampadas, A e B, idénticas, exceto por uma
diferenga: a lampada A tem um filamento mais espesso que a
lampada B. Ao ligarmos cada ldmpada a uma tensdo de 220 V,
verifica-se que A brilhard mais, pois tem menor resisténcia.

II- Um eletricista possui duas ldmpadas incandescentes
(100W-120 V). Ao ligar as duas em série em uma tomada de 220V,
observa-se que as lampadas irdo queimar,

III- Ao ligar uma lampada incandescente (60W-120V) em uma tomada
de 120V, a corrente elétrica que devera circular pela ldmpada ¢
de 1,0A.

Apds a analise feita, € (sdo) correta(s) apena(s) a(s) proposigdo(des):

a) Ilelll b) 1T c) lell d) lelll e) I
25* QUESTAO

As maquinas a vapor comegaram a ser usadas desde 100 d.C.,
passando a ser usadas com algum sucesso no século XVIIL. Dentre
os inventores da maquina, destacam-se: Heron de Alexandria, Thomas
Sovery, Thomas Newcomen e James Watt. Contudo, foi com Sadi
Carnot (1796-1832) que as maquinas térmicas receberam um
tratamento cientifico, pois, até entdo, todo desenvolvimento das
maquinas térmicas foi principalmente pratico, sem um tratamento
tedrico. (Texto elaborado a partir da obra: PIETROCOLA, M. et al.
Fisica em contextos, Sdo Paulo: F.T.D., 2010)

Analise as assertivas abaixo:

I- A maéquina de Carnot € uma maquina ideal que utiliza calor para
realizar trabalho.

II- A maquina de Carnot é uma méaquina ideal que utiliza o trabalho
mecdnico para gerar calor.

II- Na maquina de Carnot ha um intercdmbio de calor entre duas
fontes de temperaturas constantes.

Das assertivas apresentadas esta(do) correta(s) somente:
a) lelll

b) lell ¢) Mell d) 1 e) I
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26" QUESTAO
Considerando que uma maquina funciona seguindo o ciclo de Carnot e opera entre duas fontes de temperaturas 127 °C e 227 °C, o rendimento
da maquina € de:

a) 44% b) 25% ¢) 40% d) 20% e) 50%
Leia os Textos V e VI, e responda as questdes 27 e 28, respectivamente.
Texto V:

O fenémeno da visdo € possivel porque a luz passa por um pequeno orificio, no nosso caso, a pupila, e é projetada no interior do olho, mais
especificamente na retina. Contudo, as imagens produzidas sio nitidas devido a dois elementos que fazem o papel de lentes convergentes,
a cornea, junto com o humor aquoso e o cristalino. As pessoas com visdo considerada normal tém olhos chamados emetropes ¢ as imagens
sdo formadas sobre a retina. Quando as imagens sdo formadas antes da retina, dizemos que os olhos sdo miopes e aqueles cujas imagens
formam-se apés a retina sdo chamados de olhos hipermetropes.

27" QUESTAQ
Se uma pessoa apresenta deficiéncia visual, devido & qual apenas consegue fazer suas leituras se o caderno estiver a uma distincia de
37,5 cm, a distancia focal dos dculos apropriados para realizar suas leituras quando o caderno for colocado a 25 cm de distancia é de:

a) 37,5cm b) 50cm ¢) 75cm d) 25cm e) 65cm
Texto VI:

“O olho humano tem dois tipos de células fotossensiveis localizadas na retina: os bastonetes, sensiveis a intensidade da luz, e os cones,
sensiveis a frequéncia da luz, ou seja, as cores. A visfio em cores ¢ determinada pela existéncia, em nossos dois 6rgdos visuais, de trés tipos
de cones. Um deles € mais sensivel a luz vermelha; outro, 4 luz verde; e o terceiro, a luz azul”. (Texto extraido de: Vérios autores. Fisica, 2° ano.
1*ed. Sdo Paulo: Editora P.D., 2010. Colegdo quanta fisica; v.1)

28* QUESTAO

Pedro, Jodo e Maria, que usam camisas nas cores branca, vermelha e verde, respectivamente, vao assistir a um filme, e, ao entrarem na sala
de cinema, esta encontra-se iluminada por uma luz monocromatica verde. No interior da sala, as camisas de Pedro, Jodo e Maria serdo vistas,
respectivamente, nas cores

a) branca, preta e verde. d) verde, preta e verde.
b) verde, verde e verde. e) branca, vermelha e verde.
¢) verde, vermelha e verde.

29" QUESTAO

A energia nuclear resulta de processos de transformagéo de niicleos atémicos. Alguns is6topos de certos elementos apresentam a capacidade
de se transformar em outros isétopos ou elementos através de reagdes nucleares. Baseia-se no principio da equivaléncia de energia e massa,
observado por Albert Einstein, e foi descoberta por Hahn, Fritz e Meitner com a observagdo de uma fissdo nuclear depois da irradiagdo de
urdnio com néutrons. (Adaptado de: http://pt.wikipedia.org/wiki/Fritz_Stra%C3%9Fmann)

Com base em seus conhecimentos relacionados a energia nuclear, € correto afirmar que:

a) A energia irradiada pelas estrelas, quando os atomos de hidrogénio e de outros elementos leves se combinam, se da pelo processo de
fissdo nuclear.

b) Nas reagdes de fissdo nuclear, como acontece nas usinas, ha um aumento de massa do niicleo que ¢ transformada em energia.

¢) Nas reagdes de fusdo nuclear, devido a quebra de atomos mais pesados, hd um aumento de massa do nucleo que ¢ transformada em
energia.

d) A energia irradiada pelo sol, quando os atomos de hidrogénio e de outros elementos leves se combinam, se dé4 pelo processo da fusdo

nuclear e ndo pela fissdo nuclear.
e) A luz e calor irradiados pelo Sol, quando os atomos de hidrogénio e de outros elementos leves se combinam, se ddo pelo processo de
fissdo nuclear.

30* QUESTAO

Se, em uma usina nuclear, para ser gerada uma poténcia elétrica de 1500 MW, devem ser gerados 5000 MW na forma de calor, e considerando
que em um dia ha aproximadamente 9.10*s e que a velocidade da luz no vacuo é ¢ = 3. 10®m/s, a quantidade de massa que se transforma em
energia na forma de calor, a cada dia, é:

2) 16.10*Kg d) 0,5.10°Kg
b 1,6.10%Kg e) 3,0.10°Kg
¢) 5,0.10°Kg
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31* QUESTAO

Na histéria da vida na Terra o aparecimento da fotossintese representa
um passo de extrema importancia. A partir da leitura das informagdes
contidas no gréfico abaixo e dos conhecimentos da ciéncia atual,
analise as proposigdes que seguem:

T u T T T

20 1

Oxigénio atmosférico (%)

Tempo passado (bilhdes de anos)

Fonte: Vieyra e Souza-Barros, em O que é a vida? de El-Hani e Videira (Orgs.),
2000.

I-  Asprimeiras bactérias fotossintetizantes capazes de utilizar H,0O
em lugar de H,S teriam surgido hé pouco menos de 3 bilhdes de
anos. A abundéncia de 4gua no planeta permitiu que essas
bactérias se espalhassem por todo o planeta. Elas teriam sido
ancestrais das cianobactérias atuais.

II- Esse processo, atualmente realizado por algas, plantas e
bactérias em geral, consiste na produc¢do de substdncias
energéticas alimentares a partir de H,0 e CO,, utilizando luz
como fonte de energia. A maioria dos seres autotr6ficos atuais
também produz O,, que ¢ liberado para o ambiente.

II- Acredita-se que inicialmente os reagentes para a fotossintese
eram CO, e H,S. Corrobora essa hipétese a existéncia das
sulfobactérias, organismos capazes de realizar fotossintese
utilizando o gas carbdnico e o sulfeto de hidrogénio que, na
presenga de energia luminosa, reagem, produzindo glicose,
enxofre e dgua.

IV- No inicio, a atmosfera terrestre era pobre em O,, que era
produzido principalmente pela decomposi¢do de moléculas de
agua sob agdo da radiagdo ultravioleta do Sol. A grande
proliferagdo e dispersdio de bactérias fotossintetizantes
primitivas fez com que, a partir de 2,5 bilhdes de anos atras, a
concentragdo de O, aumentasse progressivamente até
estabilizar-se em torno de 21%, que € a porcentagem atual.

V- Atualmente a hipétese mais aceita sobre o modo de nutrigdo
dos primeiros seres vivos ¢ a autotréfica. De acordo com essa
hipdtese os primeiros seres vivos seriam quimiolitoautotréficos,
e a partir destes teriam surgido primeiro os fermentadores, depois
os fotossintetizantes e, por fim, os aerébios.

Assinale a alternativa que apresenta as proposi¢des corretas.

a) II,IVeV,apenas

b) 1ell, apenas

¢) LI, IVeV,apenas
d) VeV, apenas

e¢) Todas

32" QUESTAO

Observe o esquema abaixo, representativo de uma organela
citoplasmatica. Agora, utilizando-se do esquema e dos
conhecimentos cientificos atuais, analise as proposi¢des que seguem,
colocando V (Verdadeiro) ou F (Falso).

( ) A complexidade destas organelas, o fato de possuirem genes,
capacidade de autoduplicagdo e a semelhanga genética e
bioquimica com certas bactérias, além da capacidade de sintese
proteica, decorrente da presenga de 3 — DNA circular e 4 —
mitorribossomos, sugerem que essas organelas sejam
descendentes de seres procaridticos primitivos, que se
instalaram no citoplasma de primitivas células eucaridticas. Essa
hipétese ¢ conhecida como simbiogénese.

( ) Em certos seres que apresentam reprodugfo sexuada, estas
organelas tém sempre origem materna; isto € consequéncia do
processo de degeneragdo que elas sofrem durante a formagdo
do gameta masculino. Assim, doengas como Mal de Alzheimer
e sindrome de Leigh estdo codificadas na estrutura 3, que sdo
moléculas circulares de DNA, tendo sempre heranga materna.

( ) Nestas organelas ocorre a fotossintese, processo no qual
moléculas de CO, e H,O reagem na presenga da energia
luminosa proveniente do Sol, formando glicidios e O,.

( ) Nestas organelas ocorre a respiragdo aerdbia, processo em que
moléculas organicas provenientes do alimento reagem com O,
formando CO, e H,O e liberando energia, que € armazenada em
moléculas de ATP, que serdo utilizadas pela célula para
fornecimento de energia.

( ) Noesquemaacima, identificamos em 1 a membrana externa, que
corresponde, na sua origem, a membrana plasmatica do
eucarionte ancestral e, em 2, as membranas internas, que
correspondem, na sua origem, 4 membrana plasmatica das
bactérias aerobias ancestrais dessas organelas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

a) VVFVV
b VFFVV
¢ FFFVV
d VVVFV
e) VFFVF
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33" QUESTAO
Leia atentamente as proposi¢des abaixo acerca do ciclo celular e, em seguida, assinale a alternativa correta.

a) Durante a metafase os cromossomos duplicados sdo deslocados para a regido equatorial da célula. Prossegue o processo de condensagio
cromossdmica, que atingira o nivel maximo na anafase, periodo em que também ocorre a separagio dos centrémeros e a consequente
separagdo das cromatides-irmas.

b) Ociclo celular esta divido em duas etapas: divisdo celular, periodo que compreende a mitose e a citocinese, e interfase, perfodo compreendido
entre duas divisdes celulares consecutivas, sendo este o periodo de menor duragio total do ciclo celular de células que se multiplicam
ativamente,

¢) A interfase é subdividida em trés fases: G1, que antecede a duplicagdo do DNA cromossdmico; S, periodo em que ocorre a duplicagio do
DNA cromossémico; G2, periodo que sucede a duplicagio cromossdmica. Células que se dividem com pouca frequéncia podem entrar em
uma fase denominada GO: seu metabolismo continua normal, mas a divisdo celular € bloqueada; em determinadas situa¢des, a célula pode
ser estimulada a reingressar na fase G1 e volta a se dividir.

d) Raramente, durante a teldfase, ambas as crométides de um cromossomo podem migrar juntas para o mesmo polo celular — € a ndo
disjungdo cromossémica que leva a um erro na distribui¢do dos cromossomos: uma das células-filhas fica com um cromossomo a mais e
a outra com um cromossomo a menos. As duas situa¢des sdo denominadas aneuploidia.

e) O paquiteno ¢ a segunda subfase da profase I, na meiose 1. Nesta subfase ocorre o fendmeno da permutago ou crossing-over, que tem
importante significado biolégico, pois a troca de fragmentos entre cromatides homdlogas permite o rearranjo dos genes, o que leva a uma
maior variedade de gametas formados por um individuo.

34" QUESTAO

Aquiles, guerreiro mitolégico e um semideus € o maior dos heréis gregos, sétimo filho de Peleu, rei dos Mirmiddes com Tétis, a mais bela das
nereidas, ninfa marinha e neta da Terra e do Mar. Uma das versdes correntes conta que inconformada com a mortalidade dos filhos que
gerava, Tétis mergulhou seu filho nas aguas do rio Estige, o rio infernal, segurando-o pelo calcanhar, para torna-lo invulneravel. Assim, este
ponto ficou vulneravel, visto que ndo havia sido mergulhado naquelas dguas imortalizantes. Aquiles cresceu e se tornou um dos principais
herdis gregos da guerra de Trdia, sendo ao final atingido e morto por Péris, com uma flecha no calcanhar. Dai se falar hoje em tendio de
Aquiles, uma denominago vulgar para o tenddo calcaneo, que se encontra na parte inferior e posterior da perna. Do ponto de vista
histoldgico, o tenddo calcéneo é formado por:

a) Tecido conjuntivo fibroso. d) Tecido conjuntivo frouxo.
b) Tecido conjuntivo denso modelado. e) Tecido conjuntivo dsseo.
¢) Tecido conjuntivo cartilaginoso.

35" QUESTAO
Leia o trecho transcrito da entrevista intitulada “Fome oculta”, realizada por Maria Fernanda Elias Llanos com a Professora Dra. Andréa
Ramalho, da UFRJ, que se encontra na Revista Nestlé. Bio — pags. 4 -9, maio de 2011.

“Segundo o Dr. Jacques Diouf, diretor-geral da FAO (Food and Agriculture Organization of the United Nations), a fome permanece
a maior tragédia e o maior escdndalo do mundo, sendo que o niimero de pessoas subnutridas encontra-se inaceitavelmente alto. A
caréncia de micronutrientes, conhecida como fome oculta, afeta cerca de um tergo da populagdo mundial e estd relacionada principalmente
a deficiéncia de ferro, zinco, iodo e vitamina A. (...) No Brasil, as deficiéncias mais significativas sdo as de ferro e vitamina A.".

Agora analise as proposigdes que seguem:

I- A vitamina A, encontrada em vegetais verdes e amarelos, frutas amarelas e alaranjadas, gema de ovo, leite e derivados e figado, é
necesséria 8 manutengio da integridade da pele, dos epitélios respiratorio, intestinal e urindrio, além de atuar na sintese de pigmentos
da retina.

I1- No Brasil a deficiéncia de iodo ndo é significativa, visto que o pais ja obrigou, por forga de lei, a adi¢do de iodo ao sal de cozinha. A
caréncia deste oligoelemento gera o hipertireoidismo.

III- O ferro pode ser obtido a partir da ingestdo de leguminosas, vegetais verde-escuros, figado e carnes; assim, feijdo com arroz, salada de
alface com racula e bife ¢ um bom caminho para evitar a caréncia deste micromineral, indispensavel na constitui¢do da hemoglobina e
mioglobina.

Esta(do) correta(s) a(s) proposi¢ao(des)

a) II, apenas. d) Ilelll, apenas.
b) Iell, apenas. e) [elll, apenas.
¢) L1lelll
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36" QUESTAO

Observe o esquema simplificado do ciclo de vida de um
musgo. A partir da observagio realizada e dos
conhecimentos cientificos sobre as bridfitas, analise as 111 <
proposi¢des que seguem, colocando V (Verdadeira) ou F
(Falsa).

() Asbridfitas fixam-se ao substrato através de rizoides
(I), sendo que estes tém também a fungdo de absorgédo
de 4gua e sais minerais. Como as bridfitas sdo
avasculares, a distribuigdo dessas substdncias pelo
corpo da planta se dé célula a célula, por difusdo.

( ) As bridfitas apresentam alternancia de geragdes, isto
¢, geragdo haploide (II), formadora de gametas - fase
gametofitica, que ¢ sempre a mais desenvolvida, e
geragdo dipléide (III), formadora de esporo - fase
esporofitica, que cresce sobre o gametdfito,

1 4

Lo~

v

dependendo dele para sua nutrigdo.

( ) A maioria das espécies de musgos tem sexos separados; o gametdngio masculino (V) recebe o nome de arquegbnio e o gametingio
feminino (IV) recebe 0 nome de anteridio.

( ) Em (VI) esta representado o processo de eliminagdo dos esporos formados, por meiose, no interior da capsula do espordfito, que
corresponde, portanto, a um espordngio. Estes esporos, ap6s a germinago, originardo gametofitos.

() As bridfitas dependem da dgua para reprodugdo. A fecundagio ocorre quando goticulas de dgua, ao atingirem o 4pice do gametéfito
masculino, fazem com que os anterozoides sejam langados para fora da planta, atingindo o apice de uma planta feminina, nadem em
diregdo & oosfera e, 1a chegando, ocorre a fecundagéo. O embrido (VII) formado daré origem ao esporéfito.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

a) VFFVV
b) FFVVF
¢ FVFVV
d) VFFFV
e) VFVVF

37" QUESTAO

Em 12 de abril de 1931 nascia em Maranguape, Cear4, Francisco Anysio de Oliveira Paula Filho - o Chico
Anysio, humorista, ator, dublador, escritor, compositor ¢ pintor, notério por seus inimeros personagens
em programas humoristicos, dentre os quais destacaremos Valdevino “Bento Carneiro”, vampiro
nascido no Brasil. Com um sotaque caipira, ele se apresenta como “aquele que vem do aquém do além,
adonde que véve os mortos”. Mora em seu castelo junto de seu assistente corcunda Calunga. Nao
consegue assustar ninguém, ao contrario, € um vampiro medroso e desnutrido.

Como se percebe na figura ao lado, herdamos da cultura europeia a ideia de vincularmos os morcegos a
figura lendaria dos vampiros. Sobre esses seres ¢ correto afirmar:

I- Os morcegos sdo os unicos representantes da ordem Chiroptera; sdo mamiferos voadores,
apresentando os membros anteriores transformados em asas; tém habitos noturnos e orientam-se
principalmente por ecolocalizagdo.

M- A dieta dos Chiropteros ¢ bastante variada, incluindo frutos, sementes, folhas, néctar, pélen,
artropodes, pequenos vertebrados, peixes e sangue.

II- Os morcegos tém uma importancia fundamental na dindmica dos ecossistemas, pois atuam como polinizadores, dispersores de sementes,
predadores, fornecedores de nutrientes em cavernas (guano), vetores de doengas silvestres, dentre outras.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) I, apenas.

b LIelll

¢) Ielll, apenas.
d) III, apenas.
e) lell, apenas.
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38" QUESTAO
Analise a figura ao lado, que mostra parte do aparelho digestério dos ruminantes. Em
seguida, assinale a alternativa correta sobre este tema.

Eséfago Intestino delgado

a) O abomasso (D) ¢ a altima cdmara do sistema digestorio dos ruminantes; nela ha
produgdo de certas enzimas que vdo digerir parte do alimento e também os micro-
organismos existentes na massa alimentar, que sdo importantes fontes de proteinas,

ey o & . r i Fonte: Pough, F. H.,, Heiser, J. B. & McFarland, W. N.
aminoacidos essenciais, acidos graxos e vitaminas do complexo B. A vida dos vertebrados. Atheneu: Sso Paulo, 1993,

b) Quando deglutido, o alimento € conduzido diretamente ao rimen (B), onde é amassado
pela agdo da musculatura dessa cdmara e onde a celulose ¢ degradada por micro-organismos produtores de celulase.

¢) Do rimen o alimento retorna para o reticulo (A), onde também € amassado pela agdo da musculatura, e a digestdo da celulose por agdo de
micro-organismos prossegue. Af também ficam armazenadas particulas grandes de alimento.

d) Ramen (A), reticulo (B) e omaso (C) sdo locais onde ocorre fermentagdo por agdo de micro-organismos, dando origem a diferentes
substdncias; em decorréncia disso, essas cdmaras sdo também chamadas camaras de fermentagdo.

e) Periodicamente ocorre inversdo voluntédria do peristaltismo do eséfago, e os alimentos contidos no rimen (A) retornam a boca, onde
serfio mastigados: ¢ o processo de ruminagdo, que ocorre em bois, cabras, porcos, camelos e girafas.

39* QUESTAO

A principal atragdo dos festejos juninos em Campina Grande € o tradicional forré. Este
ritmo encanta os brasileiros desde o inicio do século XX. A dancga € realizada por
casais, que dangam com os corpos bem colados, transmitindo sensualidade. Nesse
ritmo de romantismo ¢ sensualidade muitos casais sdo formados durante o Sdo Jodo,
0 que preocupa a organizagiio do evento e os 6rgdos de saide piblica em relagio a
transmissdo de Doengas Sexualmente Transmissiveis (DSTs). Com o objetivo de alertar
os forrozeiros de Campina Grande e de outras cidades sobre a importdncia do uso do
preservativo como Gnica forma de prevengdo das Doengas Sexualmente
Transmissiveis, entre elas, a Aids, foi langada a campanha “Quem tem atitude usa
camisinha”, que distribuiu mais de 100 mil preservativos durante o periodo da festa, e intensificou agbes educativas e preventivas para
orientar ¢ informar a populagdo quanto a pratica do sexo seguro. Sobre as DSTs assinale a alternativa CORRETA.

4) As DSTs devem ser sempre tratadas com antibidticos.

b) AIDS, Variola, Gonorréia e Sifilis sdo viroses transmitidas através do ato sexual.

¢) Métodos contraceptivos como tabelinha, coito interrompido e uso de anticoncepcionais podem ser usadas para evitar DST.

d) A sifilis caracteriza-se pelo aparecimento, proximo aos 6rgdos sexuais, de uma ferida de bordas endurecidas, indolor, o “cancro duro™.
e) As DSTs tém transmissdo apenas por relagio sexual.

40" QUESTAO

As cinzas do vulcdo chileno Puyehue, que entrou em erupgdo no dia 4 de junho de 2011,
provocaram o cancelamento de centenas de voos do Cone Sul. O trafego de aeronaves
nos aeroportos da regido Sul do Brasil e cidades da Argentina, Uruguai, Paraguai e Chile,
foi interrompido diversas vezes durante varios dias para garantir a segurang¢a dos
passageiros. Os gases decorrentes da erupgéio podem acarretar sérios danos a saude,
principalmente a criangas, idosos e pessoas com doengas cronicas e problemas
pulmonares e cardiorrespiratdrios. Dependendo da concentragio, elas podem aspirar um
material com ferro, cloro, enxofre, gés sulfidrico, que inflama os brénquios especialmente
de pessoas que ja tém doengas no pulmio. Sobre o sistema respiratério assinale a

alternativa correta.

a) Os gases decorrentes da erupgdo do vulcd@o sfio nocivos tanto aos seres humanos quanto a outros animais terrestres com respiragdo
cutdnea, como anfibios e répteis.

b) Os habitantes das areas afetadas pelas cinzas do vulcdo podem apresentar tosse e dificuldade de respirar devido ao excesso de muco
produzido pela traqueia, que retém particulas poluentes e agentes infecciosos capazes de causar lesdes no aparelho respiratério.

¢) O ar aspirado percorre as fossas nasais, faringe, laringe e traqueias e chega aos bronquios onde ocorrem as trocas gasosas.

d) O oxigénio inalado € transportado as células e aos tecidos do corpo dissolvido no plasma sanguineo.

e) O mondéxido de carbono, quando inalado em grande quantidade, pode ocasionar a obstrugdo dos brénquios impedindo que o oxigénio
atinja os alvéolos.
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41" QUESTAO

A beira de um riacho, ao fim do dia, um estudante observa a

diversidade de vida do local. O terreno estava coberto por capim

gordura e ele imaginou que ali viviam formigas satvas, gafanhotos,

preas e gatos do mato. Apesar da nuvem de pernilongos que sobrevoa

a sua cabega, vé, ouve e admira a sinfonia executada pelas aves na

copa de um marmeleiro. Com base nesse texto, assinale a alternativa

correta.

a)

b)

€)

Os dois vegetais mencionados pertencem ao grupo das
angiospermas.

O estudante percebe que os animais observados sio de duas
classes de vertebrados.

Quatro dos organismos observados pertencem ao filo insectae a
classe Arthropoda.

Foram citados trés filos de animais que sdo protostémios.

Dos animais mencionados todos pertencem ao mesmo filo.

42* QUESTAO
O filme “Rio” conta a historia de Blu, uma ararinha azul domesticada

que nunca aprendeu a voar e vive pacatamente com sua dona em

uma pequena cidade dos EUA. Quando eles ficam sabendo que ha

outra arara azul
que vive no Rio de
Janeiro, partem
para a
distante e exotica
na expectativa de
encontra-la. Mal
eles chegam a seu
destino, Blu e Jade

terra

sdo sequestrados

por um bando de atrapalhados contrabandistas de animais. Com a

ajuda de seus novos amigos, Blu busca coragem para aprender a

voar, estragar os planos dos sequestradores que estdo em sua cola,

e tenta conquistar a Unica arara de sua espécie ainda existente.

Assinale a alternativa que NAO representa uma caracteristica

anatdmica das aves que tornam Blu apto para o voo.

a)

b)

€)

Apresentam auséncia de bexiga urinaria e defecam durante o
v00, 0 que representa perda de peso.

Possuem asas e forma aerodindmica, para se sustentar no ar.
Sdo cobertas por penas muito leves diminuindo o peso especifico
durante o voo.

Seus ossos sdo pneumaticos, ocos e cheios de ar quente, o que
diminui a densidade do animal.

As penas realizam o isolamento térmico, retendo calor e assim
contribuindo para a manuteng¢do da temperatura corpérea

constante.

43" QUESTAO
O esquema seguinte representa duas cadeias de acidos nucleicos.
Assinale a alternativa correta.

Cadeial

Cadeiall

a)

b)

NERERRRRRRRERAR
A GTCCCGGTAAT GCA

u A
|1

e 1>
SO
s ()
—

G A G
L1

p——
—
s ()
el ]

G
I

p—

I corresponde a uma cadeia de DNA e Il a uma cadeia de RNA que
podem ser encontradas nas mitocdndrias e reticulo
endosplasmatico liso.

I e Il correspondem a duas moléculas de RNA e sdo encontradas
apenas no nucleo das células.

I e Il correspondem a duas cadeias de uma molécula de DNA e
podem ser encontradas nas mitocondrias e complexo de Golgi.
I e Il correspondem a duas cadeias de uma molécula de DNA e
encontram-se dispersas no citoplasma

I corresponde a uma cadeia de DNA e Il auma cadeia de RNA que
podem ser observadas em mitocondria e reticulo endoplasmico
rugoso.

44" QUESTAO

Moscas, besouros e formigas formam o CSI animal

Ao chegar a uma cena de crime, os peritos nio se dirigem apenas ao
cadaver - observam também insetos presentes. “Eles ajudam a elucidar
questdes relacionadas & morte violenta, maus-tratos e sequestros”,
explica a perita Janyra da Costa. A prética ainda ndo ¢ comum no
Brasil, mas ja virou regra nos EUA e na Europa. A formiga revela que
a vitima sofreu maus-tratos antes da morte - pois sua presenga indica
miés condigdes de higiene no local. E bastante til em investigagdes
de sequestro, pois costuma estar presente em lugares confinados ou
buracos onde insetos maiores ndo conseguem circular. As moscas
sdo uteis nos casos em que o corpo ja esta em estagio avancado de
decomposigdo. Os peritos capturam a mosca no local do crime, e
analisam o sistema digestivo dela. A presenga de certos elementos,
como chumbo ou esperma, indica que a vitima foi baleada ou sofreu
violéncia sexual. Quando a policia invade um cativeiro, procura por
mosquitos que se alimentam de sangue humano e por isso podem
conter uma amostra do DNA do sequestrador. Estes também sdo
usados quando hé suspeita envolvendo drogas, pois revelam se a
vitima consumiu cocaina, heroina ou anfetamina (Super Interessante,
abril/2011). Sobre a classe insecta assinale a alternativa correta.

a)

b)

©)

Os tiibulos de Malpighi constituem o aparelho excretor de insetos,
estando intimamente associado ao sistema nervoso.

Os insetos constituem um grupo de animais que apresenta grande
diversidade bioldgica e ampla dispersdo, no entanto as espécies
que apresentam exoesqueleto quitinoso tém pequena
distribuigdo.

O corpo dos insetos ¢ dividido em cefalotérax e abdome, possui
duas antenas e oito patas locomotoras.

Os insetos possuem sistema circulatério aberto e sua hemolinfa
€ rica em pigmentos como a hemoglobina ou a hemocianina -
pigmentos responsaveis pelo transporte de oxigénio.

Insetos apresentam sistema respiratério traqueal, pelo qual os
gases passam diretamente do meio externo para as células, através
de uma rede de tubos.
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45* QUESTAO

O maracuja ¢ uma espécie do género Passiflora utilizada para fins
medicinais. Passiflora incarnata faz parte da Farmacopeia brasileira,
codigo farmacéutico oficial do nosso pais. De Acordo com a Agéncia
Nacional de Vigildncia Sanitaria (Anvisa), érgdo que regulamenta o
setor, a indicagdo de uso da Passiflora como droga vegetal é para
insdnia, irritabilidade, agitagdo nervosa e controle da ansiedade.

No caso de utilizarmos as propriedades do maracuja como calmante,
¢ correto recomendar

a) tomar um suco da semente do maracuja.

b) tomar um suco da polpa do fruto do maracuja.
¢) tomar um cha das folhas do maracuja.

d) tomar um cha das flores do maracuja.

e) tomar um chéa da semente do maracuja.

MATEMATICA

46* QUESTAO
Sejam
x-2

x4 D

I- f(x)=

x#0

2

II- f(x)=L
X

- f(x)=

® |t

. X#0

IV- f(x)=

—_—

x+1)+(x-1)

Classificando cada uma das fungdes reais acima em par, impar ou
nem par nem impar, temos, respectivamente:

a) par, impar, par, impar

b) par, par, impar, impar

¢) nem par nem impar, par, impar, impar
d) impar, par, impar, impar

€) par, par, impar, nem par nem impar

47" QUESTAO

Dada a fungdo bijetora f(x) = ks 2, D(f)=R - {1},odom|’nio
de f'(x) é x-1
a) R —{-1} ¢) R-{1} e)R~{%}
b) R d) R -1{3}

48' QUESTAO

Os lados iguais de um tridngulo isdsceles tém comprimento V3 em
e os dngulos congruentes medem 30°. O perimetro deste tridngulo
em cm ¢

c) 8.3
d) V3 +3

a) 2.3 +3 e) 3.3
b) 2.3 +2
49* QUESTAO

A equagdo x? —4x+log,(m+3)=0 ndo admite solugdo real
quando

a) m<10
b m<13

¢) m>13
d) m<35

e) m<i2

RASCUNHO
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50" QUESTAO
Um cilindro reto esta inscrito em um cubo de aresta b cm. A relagdo
entre o volume do cubo e o volume do cilindro é

1

", —
a)2n ¢ = e) 3
b s d L

)3 )
51* QUESTAO
Dado y = cos[z arcsen§ ] , temos que
_4 ; _1
a) y 3 ¢) y= e} Y= 3
by ¥ == dy=>
) Y 9 )Y >
52* QUESTAO o
Se A é uma matriz com det(A)=1¢ A~ =(m 0 ],ovalor de
m é
a) 1 d) 2
b -1 e) -2
¢) zero

53* QUESTAO

A solugdo da equagio A ;=4.A , ¢

a) 8 d) 3
b 4 e) 5
c) 6

54* QUESTAO
A area de uma circunferéncia circunscrita 4 base de um tetraedro
regular de aresta 6 cm é:

a) 4mem? d) 36n cm?
b) 12mcm? e) 6mem’
c) 9mem?

55" QUESTAO

; oz 3, .2 ;
Se uma das raizes do polindmio p(x)=x"+x" +4x+4 ¢ o0 namero

complexo z =-2i, as outras rafzes sdo:

a) 2e2i d) -1e3
b 1e -1 e) -1e2i
¢c) -le 2

56 QUESTAO

Para que o resto da divisdo de 2x* —3x* +mx -2 por x’ +1 seja
independente de x, devemos ter:

a) m=0 d) m=2
b) m=-2 €) m=3
¢) m=4

RASCUNHO
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57* QUESTAO .
Na figura abaixo temos parte do grafico da fungdo f(x) =[%J e

uma sequéncia infinita de retdngulos associados a esse grafico. A

soma das areas de todos os retdngulos desta sequéncia infinita em
unidade de area é

TY

(3

a) 3

d) 2

1
b);

58" QUESTAO
No sistema de eixos cartesianos xy, areta r, simétrica dareta s em
relaglio ao eixo x, tem equagdo:

AY
s
2
-3
A 0 ;
B
r

a) 2x+3y-6=0
b)3x+2y+6=0
c) 2x+3y-5=0
d)2x+3y+6=0
e) X+y+6=0

59" QUESTAO

Com os numeros naturais n, 1 <n <9, o total de nimeros inteiros
que podemos obter com trés algarismos distintos, ndo divisiveis por
5,¢é

a) 348 d) 448
b) 446 €) 346
c) 444

RASCUNHO

Vestibular 2012

Pig. 17



UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Zomcisado Permasnente do Yeatibetar
QUIMICA, FISICA, BIOLOGIA E MATEMATICA

60" QUESTAO
A diagonal menor de um paralelogramo divide um de seus dngulos RASCUNHO

internos em dois outros. Um B e o outro 2B . A razdo entre o maiore

o menor lado do paralelogramo ¢é

a) 2cosp

1
2cosf

¢) 2senf

1

2senf

e) tgp

RASCUNHO
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